

Conflicto por los terrenos de Ciudad Universitaria

Rebelión en el bosque

Si el sentido común y la lucha de miles de personas no han podido evitar la deforestación del Amazonas, la tala indiscriminada en nuestro Chaco y la peligrosa puesta en marcha de Yaciretá, entre muchas otras cosas, difícil era suponer que la modesta reserva ecológica ubicada en los confines de la Ciudad Universitaria pudiera sobrevivir frente a dudosos intereses comerciales. El peligro más inminente radica, en este momento, en el proyecto del Intendente de la Ciudad Universitaria, Ricardo Nosiglia quien, topadoras mediante, ha decidido arrasar con cuanto árbol se le ponga enfrente para construir más canchas de fútbol y un puerto deportivo.

Pero toda esta historia tiene su origen en el mes de mayo de este año, cuando el rector de la UBA, Dr. Shuberoff, resuelve crear la "Intendencia de Ciudad Universitaria" y poner en el cargo al Director de Deportes, Recreación y Turismo, Ricardo Nosiglia, creando -al mismo tiempo- mayor confusión sobre las ya superpuestas injerencias de jurisdicción sobre los terrenos de la Ciudad.

En la misma resolución N° 415 que crea el cargo y se lo otorga a Nosiglia, se asigna a la intendencia un fondo de \$ 30.000 para los tres primeros meses y se expresa que las acciones a realizar por el intendente consistirán en atender las redes viales, la iluminación, los desagües pluviales, el orden del transporte público, la señalización, parquización y forestación de todas las áreas, etc., tareas que venía llevando a cabo la Secretaría de Hábitat y Medio Ambiente de la Facultad de Arquitectura a cargo del Arq. Mederico Fevre.

Ante esta situación, los decanos de Arquitectura, Exactas y CBC pidieron que se formara un consorcio integrado por representantes de cada unidad académica de Ciudad Universitaria para participar, de alguna forma, en las decisiones que se tomaren con respecto a los terrenos comunes de C.U. Sin embargo, la reunión que los decanos debían realizar con Nosiglia fue pospuesta por pedido de éste para el martes 30 de agosto.

Entretanto, se precipitaron los sucesos que dieron origen a esta nota. A principios de este mes, cuando un grupo de estudiantes de biología se encontraba estudiando aves en el bosquecito situado cerca de los simientos del pabellón V, se encontraron con una topadora que, con la función de "limpiar" la zona, estaba destruyendo la vegetación del lugar, entre la que se encuentran paraísos y tipas de más de 15 años de antigüedad. Los estudiantes recurrieron a las autoridades de las Facultades de Arquitectura y Exactas que poco pudieron hacer, ya que las topadoras habían sido enviadas por el intendente de Ciudad. Agotadas las "vías diplomáticas" decidieron organizarse y detener a las topadoras parándose delante de ellas. Así es como, desde entonces, organizados bajo el nombre de "Universitarios Tierra", han armado un campamento para vigilar durante las 24 horas diarias que las topadoras no sigan avanzando. Mientras tanto, acompañados por Bibiana Altamirano, presidenta del Centro de Estudiantes, los biólogos lograron reunirse con Nosiglia quien reconoció que su proyecto incluye expandir el campo de deportes hasta las orillas

Para docentes, más barato

Como resultado de gestiones realizadas por la Secretaría de Extensión Universitaria (SEU), los docentes de nuestra Facultad podrán acceder a descuentos sobre los aranceles de los cursos dictados en el Gabinete de Computación de la Federación Universitaria de Buenos Aires (FUBA).

El Gabinete funciona en lo que fue el aula 205 del segundo piso, pabellón 2, y brinda cursos de DOS, Word, Windows, DBase, Clipper, Lenguaje "C" y FOX-PRO.

Para mayores informes dirigirse a la SEU, planta baja del pabellón 2, interno 337 o al Gabinete, interno 464.

del río y construir un embarcadero. Este proyecto, no sólo colisiona abiertamente con un convenio ya firmado por las Facultades de C.U. con la empresa KONEX para construir y mantener una reserva ecológica en la zona de la península sino que difiere ampliamente del informe enviado por Nosiglia a los decanos en el que sólo menciona tareas de mantenimiento de la zona.

La concreción de este proyecto no sólo implicaría la destrucción de numerosos árboles sino que el ruido y las actividades de un puerto deportivo aumentarían a muchas especies animales que habitan la zona de la península.

"Universitarios Tierra", en cambio, propone utilizar la zona para la observación de aves y parquizar sin destruir para convertir el lugar en un ámbito de esparcimiento para la comunidad en general. Por lo pronto, ya han habitado fogones donde llevarán a alumnos de escuelas para realizar visitas guiadas.

Por el momento, el accionar de las topadoras ha sido suspendido ya que el

intendente Nosiglia accedió a darles a los estudiantes un lapso para que presenten un proyecto alternativo al suyo. De todas maneras, las guardias en el campamento continúan ya que nadie sabe cuánto durará ese "tiempo de gracia". Por su parte, las autoridades de las Facultades han presentado un proyecto de resolución ante el Consejo Superior de la UBA para que se cree un consorcio que participe en las decisiones por tomar en los terrenos de la Ciudad Universitaria.

Por ahora, los árboles han sobrevivido, sin embargo las topadoras han "pasado por encima" de la Sec. de Hábitat provocando la renuncia del Arq. Fevre.
P.O.

Hugo Kofman, de la CONADU:

"Pasar al terreno de la Política Universitaria"

El licenciado Hugo Kofman, secretario general de CONADU y profesor de la Facultad de Ingeniería Química de la Universidad Nacional del Litoral, define los nuevos ejes de acción del gremio para un conflicto que, a su juicio, se debe enmarcar en un terreno más amplio,

*(Por Sergio De Miguel, UNLit)**

-¿Cómo ves la realidad universitaria actual?

-La Universidad es hoy uno de los tantos frentes de lucha, al igual que en los demás ámbitos del país, en los que se enfrentan dos fuerzas antagónicas. Así como los empleados de las provincias defienden sus cajas de jubilaciones frente a un gobierno que pretende que sean absorbidas por los grandes capitales (las AFJP), como los jubilados siguen luchando para que les devuelvan lo que les han venido robando en todos estos años, como los obreros del norte, del sur y de todos los puntos del país se levantan en defensa de su salario y su fuente de trabajo; de la misma manera en la Universidad, los docentes y estudiantes, nos enfrentamos al proyecto de privatización y achicamiento.

-¿Ha cambiado la estrategia de lucha de los docentes universitarios en estos últimos años?

-De alguna manera ha cambiado en función del tipo de problemas que nos toca enfrentar y de las características del actual gobierno. No se trata ahora de enfrentar en conjunto un problema básicamente salarial como en años atrás, sino de dar respuesta a

Una pila a favor de la vida

El Centro Atómico Bariloche, dependiente de la Comisión Nacional de Energía Atómica, desarrolló un método para aislar las pilas usadas antes de que sean tiradas junto con el resto de los desperdicios. Recordamos que las pilas usadas liberan gran cantidad de líquidos tóxicos, como óxido de mercurio, cadmio, cromo, zinc y plomo, y son uno de los mayores contaminantes más usados del planeta.

El método fue presentado por el Dr. Diego Russo en las *Jornadas sobre Medio Ambiente Urbano y Calidad de Vida* que organizó el Municipio de Bariloche. El mismo consiste en hacer una mezcla de vidrio con los componentes tóxicos de las pilas usadas, generándose un bloque compacto.

Para que el método (que hasta ahora es uno de los pocos que se conocen en el mundo) funcione, debe ir acompañado de una campaña de concientización para que la gente separe las pilas usadas de la basura y las entregue para este proceso. En la Argentina se consumen 250 millones de pilas por año, mientras que en los Estados Unidos la cifra se multiplica por 10.

una política más global y compleja. En este último período, el gobierno tomó la iniciativa tratando de meter ejes de división entre los distintos sectores (incentivos, ruptura de las obras sociales, arancel, etcétera), elementos que forman parte de su proyecto global para las Universidades. Nuestra respuesta ha sido fortalecer la unidad, en particular en nuestro seno y con el movimiento estudiantil. Nos hemos visto obligados a pasar al terreno de la política universitaria como eje de lucha, tratando de no dejar de lado los aspectos reivindicativos.

-A tu juicio, ¿cuál es la política que desearía implementar el gobierno con las Universidades Nacionales?

-El gobierno sólo quiere cumplir con las recetas del Banco Mundial, al igual que en el CONICET, la CNEA, etcétera, que significa privatizar el sistema educativo y la estructura de Ciencia y Tecnología: menos "gasto" del Estado; más recursos para pagar la deuda externa; menos desarrollo propio; más negocio para el capital extranjero. El Ministerio lo ha

dicho con claridad: disminuir la demanda por la educación universitaria, aumentar la oferta de la universidad privada, introducir mecanismos de la universidad privada en la universidad pública (arancel, venta de servicios y explotación del patrimonio) y otorgar subsidios a la universidad privada.

-¿Cuál es tu opinión sobre el anteproyecto de ley de educación superior del gobierno?

-El Proyecto de Ley de Educación Superior del gobierno apunta hacia los objetivos anteriores: equipara las universidades públicas y privadas, no fija pautas de financiamiento estatal, no se pronuncia por la gratuidad de la enseñanza, habilita a las Universidades a formar parte de todo tipo de sociedades anónimas, y establece una estructura rígidamente centralizada en el Poder Ejecutivo. La autonomía y el cogobierno se transforman en una mera formalidad. En síntesis, podemos decir que el proyecto es privatista, autoritario y elitista.

-¿Qué noticias tiene CONADU sobre el decreto de incompatibilidades para los docentes universitarios (imposibilidad de tener más de 50 horas totales semanales)?

-El decreto de incompatibilidades ac-

tualmente no se está aplicando, a la espera de que las universidades se pronuncien. Existen fuertes presiones del Ministerio para que no se lo cuestione, y que en cambio se achiquen las dedicaciones de los docentes (40 horas la exclusiva, 15 la semi, y que la simple desaparezca, transformándose en horas cátedra). Es decir, utilizarlo como una herramienta más para el achicamiento. En definitiva, el CIN deberá pronunciarse y luego tratarse en la Comisión Mixta en la que participa la CONADU. De hecho, nuestra posición es de rechazo: es aberrante tratar ese tema antes que la cuestión salarial y la recomposición del nomenclador.

-¿En qué consiste el proyecto de Carrera Docente Universitaria impulsado por CONADU? ¿Están de acuerdo el Gobierno y los rectores con esta postura?

-La CONADU plantea la Carrera Docente como una necesidad académica y laboral. Es decir, como una herramienta para mejorar la calidad de la enseñanza y la investigación, sobre la base del mejoramiento de las condiciones de trabajo del docente. Esto implica no solo la necesidad del concurso para acceder a los cargos, sino el derecho al perfeccionamiento (que debe ser planificado institucionalmente), la estabilidad en el cargo para quienes se desempeñen satisfactoriamente (sobre la base de una evaluación) y la posibilidad de ascender para quien demuestre méritos para ello. El gobierno hace un planteo formal de "carrera académica", que implica más obligaciones burocráticas que derechos reales (títulos de posgrado, cantidad de horas frente

a alumno, etcétera), que en realidad es otra herramienta para el achicamiento. Los rectores tienen posiciones divididas, aunque es cada vez más fuerte la tendencia a la aceptación de algún tipo de carrera docente.

*(Nota de la redacción) Probablemente muchos no sepan que, así como semanalmente la Oficina de Prensa edita el *Cable Semanal*, también aparece el *Microsemanario*.

El *Microsemanario* es una publicación destinada a difundir el acontecer nacional entre la gran comunidad de argentinos residentes en el exterior.

Nació hace casi cuatro años para los graduados de Exactas pero, a poco de andar, se fueron sumando muchos otros hasta alcanzar hoy día casi 3.000 lectores.

De esta rica experiencia, pilotada por su principal impulsor "Guigüe" Giménez de Castro, se desarrolla una diaria y afectiva relación con quienes reciben nuestro material vía correo electrónico y, precisamente, uno de nuestros exlectores es Sergio De Miguel, quien, al retornar al país, se sumó a nuestro grupo de trabajo como corresponsal desde la provincia de Santa Fe.

Hecha la presentación local del *Micro*, los interesados en recibir semanalmente estas síntesis de noticias, pueden dirigirse a:

MICRO-ADM@CCC.UBA.AR

Para consultar números atrasados
ftp anonimo:

[ftp.informatik.uni-muenchen.de](ftp://informatik.uni-muenchen.de)
[129.187.249.15] subdirectorio
/local/rec/argentina/micros

WorldWideWeb:

<http://www.informatik.uni-muenchen.de/rec/argentina>

Gopher: <gopher.uba.ar>

e-mail: argentina-request@journal.math.indiana.edu

Actividades culturales

-Taller de Tango para principiantes. (Nuevo horario)

Lunes de 18.30 a 21.00 hs. Salón Roberto Arlt. Comienza el 5 de septiembre. A cargo de Diego Fraidanraich, Diana y Paula Rodríguez.

-Taller libre de Pintura.

Lunes de 14.30 a 16.30 hs. Salón Roberto Arlt. Comienza el 5 de septiembre. A cargo de Paula Gotfraind.

-Aproximación a la imagen.

Viernes de 14.00 a 15.00 hs. Salón Roberto Arlt. Comienza el 16 de septiembre. A cargo de Jorge Benito.

Organiza el Área de Cultura de la Secretaría de Asuntos Estudiantiles y Comunitarios

Jornadas tucumanas

La Facultad de Ciencias Exactas y Tecnología de la Universidad Nacional de Tucumán invita a participar de las Cuartas Jornadas sobre Desarrollo de Equipamiento de Bajo Costo Comparativo que se realizarán en Tucumán entre los días 19 y 21 de octubre. El día 31 de agosto finaliza el plazo para la presentación de trabajos. Los interesados en consultar condiciones y fotocopiar la solicitud de inscripción, pueden pasar por la Oficina de Prensa, subsuelo del pabellón 2 de 11.00 a 16.00 hs.

Roger Rabbit

La Facultad de Agronomía organiza un curso de Cunicultura, dirigido a estudiantes y graduados.

El mismo comenzará el 1ro. de septiembre y se dictará los jueves de 9.00 a 12.00 hs. bajo la dirección de los ingenieros agrónomos María E. Cossu y Jorge L. Pagani.

Informes e inscripción: 521-6060, interno 203.

TERCERA BRIGADA DE TRABAJO VOLUNTARIO

en la escuela comunitaria "La Loma"
Domingo 4/9

Nos encontramos en el hall central de la Estación Constitución a las 8.00 hs.

Secretaría de Extensión Universitaria del CECEN.

Estadística aplicada

El Instituto de Cálculo de la FCEyN dictará un curso sobre **Estadística aplicada a Ciencias de la Salud**. El curso se dictará de septiembre a noviembre de 1994.

Para mayores informes e inscripción, dirigirse al Instituto del Cálculo, 2do. piso del pabellón 2, de 12.00 a 19.00 hs. Tel.: 785-3160.

XI Jornadas Científicas

La Sociedad de Biología de Tucumán organiza las **XI Jornadas Científicas** que se realizarán en San Pedro de Colalao, provincia de Tucumán, durante los días 6, 7 y 8 de octubre. Quienes deseen fotocopiar la solicitud de inscripción y las condiciones, deberán pasar por la Oficina de Prensa, subsuelo del pabellón 2, de 11.00 a 15.00 hs.

DEBATE

Otra vuelta de rosca

En mayo, luego de la asamblea interclaustrales donde se discutió la Ley de Educación Superior, el *Cable Semanal* invitó a continuar el debate a través de este medio. No era la primera vez que hacíamos un convite de esa naturaleza, pero sí fue la primera vez que tuvimos tanta respuesta. Pero hay un par de hechos interesantes para resaltar. La totalidad de notas publicadas fueron de fuerte tono crítico hacia el proyecto del ejecutivo, dato que no reflejaba lo sucedido en el Consejo Directivo de la FCEyN, y, por otra parte, no hubo notas que no provinieran de los "conocidos" -consejeros y miembros activos del CECEN- sugiriendo que quienes no tienen **chapa** no tienen opinión o prefirieron no hacerla pública.

Si cubrimos estas lagunas podremos tener una polémica más amplia, dar lugar al debate de ideas y reflejar fielmente la posición de nuestra comunidad en un tema que nos abarca a todos.

En el Cable 128 fue publicada la nota del consejero F. Pereyra, Graduados por la mayoría, (lista Participación). En dicho artículo citaba la posición tomada por el Consejo Directivo frente a las leyes universitarias presentadas por el Poder Ejecutivo. El argumento expuesto coincide en gran medida con la posición que tuvimos los consejeros por alumnos (lista La 25). Fue así como nuestro claustro votó a favor del rechazo de estos proyectos al igual que el consejero Pereyra y la profesora Inés Malvarez.

Asimismo, dicha sesión contó con la presencia de un importante número de estudiantes quienes, representados por la Comisión Directiva del CECEN, reclamaron que el Consejo Directivo se manifestara en oposición a los proyectos oficiales y a favor de la convocatoria a la movilización que tuvo lugar en Plaza Congreso.

Lamentablemente esta postura perdió, ya que los restantes integrantes de la lista Participación, Juan Fló y Matías Zaldarriaga, junto con los profesores

José Olabe, Diego Harari, Luis Ielpi, Víctor Ramos (profesores mayoría lista Afirmación Universitaria), Juan Vilas, Rodolfo Ugalde (profesores minoría) se inclinaron por la otra propuesta: no solicitar al Poder Ejecutivo Nacional el retiro de las leyes del Congreso por considerar que muchos de sus artículos son positivos para el desarrollo de la vida universitaria.

Nuestra postura se basó en la defensa de la universidad pública que manifestamos desde siempre y por lo tanto la imposibilidad de apoyar un proyecto de ley que permite el arancel universitario, cercena la autonomía, elimina los concursos docentes para la promoción de sus cargos y le otorga a las universidades privadas el mismo status que les otorga a las nacionales.

Pero los estudiantes no bajamos los brazos y, a pesar de aquella votación en el Consejo Directivo, nos seguimos y seguiremos movilizándonos para defender y mejorar nuestra universidad.

Consejeros Estudiantiles (La 25)

Cable Semanal- Hoja informativa editada por la Oficina de Prensa de la FCEyN (Sec. Extensión Universitaria) con la colaboración del Centro de Divulgación Ciencia y Técnica. Director: Carlos Borches. Para comunicarse con la redacción dirigirse a la Oficina de Prensa, subsuelo del Pab II, Cdad. Universitaria (1428), Capital. Teléfono 781-5020 al 29 interno 371. FAX 782-0620. E-mail: cable@prenex.uba.edu.ar Se dispone de un Buzón para recibir mensajes ubicado junto a la puerta del aula 12 del Pabellón II.

Cable semanal aparece todos los lunes de abril a julio y de agosto a diciembre

Lo que vendrá

Lunes 29

20.30 hs. **MÚSICA** franco alemana. Organizan conjuntamente la Alianza Francesa, Festivales Musicales y el Instituto Goethe, con obras de Mozart, Vicent d'Indy y Brahms, en Corrientes 319, Buenos Aires.

21.00 hs. **TEATRO** "Lo mejor de Cipe", con Cipe Lincovsky, Marcelo Macri y Pablo Greco. En el Teatro Corrientes, Corrientes 1632, Buenos Aires.

SEPTIEMBRE

Viernes 2

20.00 hs. **POESÍA** "Homenaje a Aldo Oliva", presenta Walter Jara. En el Centro Cultural Ricardo Rojas, Corrientes 2038, Buenos Aires.

Lunes 5

20.00 hs. **CONFERENCIA** "¿Tiene futuro la democracia?", a cargo de Helmut Dubiel. En la Fundación Banco Patricios, Callao 312, Buenos Aires. Entrada libre. (Con traducción simultánea)

Martes 6

19.00 hs. **SEMINARIO** "La sociedad civil", organizado por la Escuela de Altos Estudios en Ciencias Sociales de la Fundación Banco Patricios, Callao 312, Buenos Aires. (En inglés)



Oficina de prensa